

新春走基层

新春我在岗

红色娘子军王运梅后人带游客重温红色记忆 讲故事传递“琼花”精神

■ 本报记者 陈子仪

2月13日，在琼海红色娘子军纪念馆展厅里，一位“特邀嘉宾”正在讲解红色娘子军的故事。这位“特邀嘉宾”名叫马世菊，是红色娘子军老战士王运梅的外孙女。马世菊从小和外婆生活在一起，经常听外婆讲述红色娘子军的革命故事。这个春节假期，马世菊受邀成为红色娘子军纪念馆的特约讲解员，为来自全国各地的游客讲述她听到的红色娘子军故事。

将客厅墙壁挂着的红色娘子军英雄画像换新。

“外婆很勤劳，每到春节都会为全家人亲手制作年糕。”马世菊说，王运梅制作的年糕甜糯，滋味至今让她难忘。

漫步到红色娘子军的照片墙前，马世菊停下了脚步。照片墙上，王运梅举起右手正在宣誓。“这是外婆在102岁时入党宣誓的照片。”马世菊说。

2000年，王运梅在红色娘子军纪念馆为游客讲解红色娘子军历史时，一名游客询问王运梅交纳党费的情况，那时她才知道自己一直没有入党。“外婆一直以为自己跟着共产党闹革命，理所当然就是共产党员。”马世菊回忆说，得知自己还不是一名共产党员时，外婆非常难过。

“我想入党。”第一次听到王运梅的想法时，马世菊觉得为难，一方面外婆年纪已大，另一方面，入党需要提交申请书，但王运梅不识字。

但王运梅依旧心心念念入党，马世菊决定帮助她实现心愿。2010年，在王运梅的口述下，马世菊代笔向琼海市阳江镇岭下村党支部递交了入党申请书。

2012年7月，102岁的王运梅站在鲜红的党旗前神情肃穆，一字一句地宣读入党誓词，如愿成了一名共产党员。她也创下了党史上年纪最大新党员的纪录。

马世菊用“特别且有意义”来形容这个春节假期在纪念馆讲解红色娘子军故事的工作，“在这里继续完成外婆的心愿，就好像她从离开我们。”

(本报嘉积2月13日电)

海南边检工作人员春节执勤，保障口岸安全顺畅 守卫国门的“夫妻档”

■ 本报记者 良子
特约记者 朱晨鹏
通讯员 陈海洋 万勇

万家灯火团圆时，总有人坚守岗位辛勤守护。在祖国南端的国门口岸，这个春节，江志军和陈娇夫妻在坚守中体会了别样的“年味”。

2月11日，大年初二，凌晨2时许，一架从韩国仁川飞往海南海口的航班抵达美兰国际机场。“Happy Spring Festival, welcome to Hainan!”(春节快乐，欢迎来到海南)在验证台上，美兰出入境边防检查站执勤四队民警江志军向入境旅客送上新春祝福，同时询问情况、人证对照、证件查验、盖章通关、递还证件……熟练地办理边检手续。

“春节是我们最繁忙的时候，我和妻子的值班时间不同步，两人就像‘平行线’，很难汇集。”在基层一线工作已有28年的江志军笑着说，每年春节，他能带着妻子回湖南老家探亲，聚在一起吃年夜饭的次数屈指可数。

“当前海南已累计开通46条国际(地区)航线。今年春节，美兰国际机场更是迎来了客流高峰，平均每天出入境航班可达25架次。”江志军说，美兰出入境边防检查站提前制定勤务预案，调整优化警力部署，增开出入境通道，增设咨询服务，加强分流引导，全力以赴确保出入境旅客高效便捷通关。

在45公里外的澄迈县马村口岸，马村出入境边防检查站执勤二队教导员陈娇这个春节同样忙碌。

时间回到2月9日，农历除夕。凌晨3时，一艘库克群岛籍“猎豹”货轮载着约5.3万吨煤炭，从印尼入境停靠在马村华能电厂码头。

“这艘货轮外籍船员较多，涉及多个国籍，大家一定要认真核对身份信息，确保录入、核对信息万无一失!”6时许，陈娇就带领两名民警早早来到办证窗口，为该货轮船员办理入境手续。录入、核对、正检……不到半小时，银海船务公司代理就拿到了已办妥的入境手续证件，“春节期间也可以随时来这里办理通关手续，你们帮我们解决了难题，真的太感谢了!”

“这个春节假期，我要连续住在单位4天。”陈娇介绍说，马村口岸作为琼北对外开放的重要窗口，从这里出入境(港)船舶载运的货物都是动力煤、天然气、水泥、沥青、钢筋等重要能源材料。春节期间，边检站坚持24小时值班备勤，确保船舶全天候、全时段进出港，全力确保口岸企业生产不断档。

(本报海口2月13日讯)

杂技表演、“巨龙巡游”……春节文体活动精彩不断 游海花岛探寻“新”年味

■ 本报记者 林书嘉

“芬达，这位美女漂不漂亮?”面对主持人的提问，名叫芬达的海狮直摇头。“真没礼貌，大过年的要给人家点面子，我再问你，这位美女漂不漂亮?”海狮连连点头。海狮憨态的表演，让全场观众笑声、掌声不断。

2月10日，大年初一。多个精彩节目在儋州市海花岛不断上演，吸引了全国各地的游客游玩观看。在童世界景区，从杭州过来的游客张静正在排队买票，景区内正举办新春庙会。“我们一家四口人大年三十就到海花岛了，准备在岛上住几天，把岛上各个景区好好逛一遍。”张静说，这是他们一家人第一次来海花岛旅游，海花岛旅游业态丰富，吃、住、玩设

施齐全，灯光秀、烟花秀也很好看。龙年春节，海花岛精心准备了一系列丰富多彩的活动。在海洋乐园举办的奇遇嘉年华中，有欢乐大巡游、篝火电音派对、水飞特技秀以及民俗杂技、舞龙舞狮等传统年俗节目。

舞龙舞狮是中华民族春节的传统习俗，尤其是水上梅花桩表演，也称为“水上舞狮”，集狮艺、武术、杂技为一体。金龙戏珠、北狮走绣球、南狮上高杆……“好!好!”舞狮队精彩的表演赢得现场观众喝彩不断。

今年春节，海花岛还邀请了闻名世界的杂技团队——吴桥杂技团队驻场表演，高椅倒立、高车踢碗、高跷拜大年等精彩纷呈的杂技艺术，让游客大呼过瘾。

除了吴桥杂技表演，海花岛还特

意推出《大唐演绎》系列节目，包括《将进酒》《大唐婚礼》等极具唐朝风情的节目。“今年海花岛很热闹，活动多，年味也浓。”来自东北的游客李斌说，他准备带着一家人在海花岛多玩两天，然后再去三亚。

夜幕降临，在双子沙滩的海面上，随着一盏盏船灯点亮，一条“金色巨龙”瞬间“活”了，在海面上蜿蜒而行。这是今年春节海花岛安排的全新节目——长度超300米的“巨龙巡游”。游客乘坐“巨龙”夜游，仿佛从现实世界穿越到神话里。

双子沙滩上，游人如织。美轮美奂的春节主题灯光秀开始在希尔顿双子塔、观光塔等处上演。远处，烟花秀也开始了。春节的氛围也在这一刻“满格”。

(本报那大2月13日电)

省旅文厅旅游文化市场行政执法局副局长周海泉： 做好游客的“安全卫士”

■ 本报记者 刘晓惠

“游览车的检查工作一定要到位啊!”2月12日，周海泉走出三亚亚龙湾热带天堂森林旅游区时已是夜幕低垂，离开景区时，他仍一遍遍地叮嘱。作为省旅游和文化广电体育厅旅游文化市场行政执法局副局长，这是周海泉在岗位上过的第十二个春节。

节前，海南开启了一场针对旅游市场顽疾的“打击战”。在省旅游市场综合整治工作领导小组的一长串分工名单中，周海泉被安排到执法检查一组。春节假期，他带领着5位工作人员，深入三亚、陵水、万宁、保亭等市县，每天奔走在各大景区，查看客流管理、检查硬件设备、查找工作漏洞，用不停歇的脚步织密游客畅游海南的安全网。

“这个假期，海南太火热了!”每天在景区穿梭，周海泉深切感受到，今年海南旅游市场的旺盛人气，“人越多，肩上的责任就越重大。”

2月12日一早，周海泉一行来到西岛景区。近年来，西岛发展了低空旅游、水上运动等多元化的旅游业态。走进景区，看着游客在海面驰骋，在半空遨游，周海泉心里的弦绷得更紧了。

他首先仔细翻了景区高危危险性体育项目经营许可证等证照信息，又检查了氧气瓶等潜水用具，再详细询问了景区工作人员关于拖拽伞、直升机等项目的安全知识掌握情况。看到一切都符合标准，他紧锁的眉头才松了一口气。

检查的过程，不只是拧紧“安全阀”，还要做警钟的敲响者。春节假期，西岛、热带天堂森林公园等景区客流量暴增，

周海泉发现景区的接待能力稍显不足。他及时支招：“景区内应增加问询解答人员，做好人员分流。另外，建议增设临时公厕。”

每个景区情况不同，检查重点也不同，这就要求检查人员要拥有足够的专业知识和工作经验。周海泉举例：亚龙湾森林公园山路多，要侧重检查运送游客的游览车；西岛旅游业态丰富，要看“天上飞”“海里游”的路线会不会“撞车”；凤凰岛低空旅游兴起，要确保在地面上围观的游客不要闯入飞行领域……

巡查过程中，周海泉对记者说：“现在海南旅游秩序越来越好，从业人员素质越来越高。但在我们这个岗位，只有永不松懈地做好游客的‘安全卫士’，才能让海南旅游好上加好。”

(本报三亚2月13日电)



2月11日，游客在三亚登上“梦想号”邮轮旅行前和邮轮合影留念。



2月12日，在三亚海棠区滕海社区后海村，小游客在教练的指导下学习冲浪。



春节期间，海口美兰出入境边防检查站移民管理警察服务旅客。

引客来 昌江木棉花开

本报讯(记者吴心怡 特约记者符文倩)近日，在七叉镇昌江畔木棉红景区，娇艳似火的木棉花悄然盛开，与青山、江水、栈道相得益彰，构成一幅生机盎然的秀丽画卷。来自全国的游客慕名而来，或赏花拍照，或在江畔栈道漫步，欣赏昌江两岸的自然风光。

“听说海南昌江的木棉很有名，我们闻木棉而来，这里确实是山好、水好、人好、风景好，来到这里不虚此行，感受到了昌江的人文风情。”游客罗女士说。

据了解，昌江春赏木棉红旅游季，已成为海南这一时期最具吸引力的旅游品牌之一。今年的春赏木棉红系列活动主

题为“向往的春天，从一朵木棉花出发”，打造昌江畔赏花踏青季、2024“木”名而来——昌江木棉音乐美食节、2024稻田音乐秀等活动主题活动。

此外，七叉、王下、叉河、乌烈等木棉较集中的乡镇及部分旅游企业也充分挖掘本地特色文旅资源，积极策划文化旅游活动，打造多个旅游消费场景，让游客到昌江除了赏花外，还可以体验丰富多彩的文化活动和特色美食。

七叉镇政府相关负责人表示，该镇新增了4艘中型观光游艇以及皮划艇，定期开展卫生整治，查漏补缺完善措施，加强游客保障工作。

不懈怠 春节森林防火

本报海口2月13日讯(记者孙慧)“春节期间山上祭祀活动多，发现烧纸、乱丢垃圾等情况要马上制止。”春节假日期间，海口市琼山区旧州镇道美村森林资源网格员周业清每天都做好森林巡护工作。

2月13日，在环岛旅游公路木兰湾段，防风林前挂着“森林防火 人人有责”的横幅，海滩上的纸屑、树叶等易燃物已被环卫工人清扫得干干净净。环岛旅游公路沿线林区、海南热带雨林国家公园、国有林场、自然保护区等区域是我省森林防火的重点区域，各市县的森林防火部门在重点区域加强巡护力度，在重要林区公路入口依法设置森林防火火

临时检查站，把火源管住，把隐患消除。

此外，各市县在春节前还开展森林火灾隐患排查专项行动，摸清本地林下可燃物“底数”，制定符合本地实际的林下可燃物清理及火源管理管控工作方案，遏制林缘、林内燃放烟花爆竹、点放“孔明灯”和违法违规生产、生活用火等野外用火行为。

据了解，春节假日期间，我省继续加强森林监测预警，充分利用卫星遥感、无人机侦察、视频监控、塔台瞭望和地面巡护等手段加强火情监测。同时，各市县严格落实值班备勤和领导带班制度，森林防火应急处置队伍时刻待命。

本组图片均由本报记者袁琛摄